

民国风行双沟酒

朱泽孝

(双沟酒业宣传部,江苏 泗洪 229900)

摘要: 以名人题词为开篇,简要介绍了双沟大曲于清末民初时在全国畅销的盛况。特别提到了“双沟”曾在抗日战争的关键时期为筹集物质起到了积极的作用,并留下了许多“英雄与酒”的佳话。(晓文)

关键词: 双沟酒; 抗日战争; 发展历史

中图分类号:TS262.31;TS261.4;TS971

文献标识码:D

文章编号:1001-9286(2012)02-0116-02

Shuang'gou Daqu Quite Popular During the Period of Republic of China

ZHU Zexiao

(Publicity Department of Shuang'gou Liquor Industry Co.Ltd., Sihong, Jiangsu 229900, China)

Abstract: With celebrity inscription as the prelude, the development status of Shuang'gou Daqu during the period of Republic of China was introduced briefly. Specifically, its positive roles in raising funds in second Sino-Japanese War were introduced. At that time, many stories about hero and Shuang'gou Daqu handed down from generation to generation.

Key words: Shuang'gou Daqu; second Sino-Japanese War; development history

双沟酒业前身——全德槽坊,创立于康熙58年(公元1719)。宣统二年,在南洋劝业会上双沟大曲夺得名酒第一,荣获金奖。

1 名人眼中的“双沟”

泗州籍末代传胪,清翰林院编修张启后先生得悉家乡所产名酒双沟大曲名冠中华,挥毫为之写下“天下第一流”五个大字。清帝退位后的民国初年,孙中山先生和南京临时政府先后启用光绪年间状元、南通人张謇为实业总长、宋教仁为农林总长,积极提倡实业兴邦、实业救国,大力发展民族品牌。1912年4月7日,孙中山为践行实业救国计划,鼓励有作为的民族工业和优秀民族品牌,自南京出发巡视各省,首站在南京为几个月前在南洋劝业会获得第一名酒称号的双沟大曲欣然题写“双沟醴泉”四个大字;是年8月21日,孙先生到达山东烟台,参观了张振勋先生创办的张裕葡萄酒公司,为了资赏张先生兴办实业,支持国民革命的功绩,题写了“品重醴泉”四个字。两位名人能为地处淮北、偏僻一隅的双沟大曲题词,实属难能可贵。

孙先生为双沟题写“双沟醴泉”的消息不胫而走,自那时双沟大曲在中华民国声名鹊起。全国各地的酒商争相经营双沟大曲,连美国驻上海外滩一号的烟草公司都经销双沟大曲,美国人不光在上海经销双沟大曲,而且把

它介绍到港台、东南亚及美国本土。有一次,双沟大曲在美参加一个博览会,全美华人评酒协会顾问秋石先生在致辞中说:“中国真是伟大的国家,双沟地区酿酒已有千年,双沟大曲已有300多年历史,我们美国立国才200多年,双沟酒的历史比我们美国的历史还长!”秋石先生的一番话足以证明双沟大曲在美国的知名度。

2 在各大酒行中盛极一时的“双沟”

上海十六铺天顺祥酒行为清朝道光年间著名红顶商人王炽创办的老字号酒行,他在重庆、成都、昆明、武汉、北京、济南等大城市均设有分号。双沟大曲从晚清到民国一直在那里热卖,直到20世纪40年代天顺祥酒行老板华正清先生与双沟全德槽坊仍然保持着联系,定期从双沟进货,据双沟酒业的老年人回忆,双沟大曲是酒行的主打品牌,百年老店百年热卖双沟大曲。曾在央视热播的四十集电视连续剧《钱王》就是讲清朝红顶商人王炽的传奇故事的。双沟大曲得以进入这家百年老店,靠的是过硬的产品质量和贺全德槽坊诚信厚道的经营作风。全德槽坊出品的双沟大曲无论是旺季还是淡季,酒质始终保持“双堆花”(53度以上),产品再好卖也不能见利忘义、掺杂使假,自毁名声。有资料显示,民国32年(1943年)一年双沟大曲在天顺祥销售就达到40吨。苏州的著名老字号元大昌酒行、扬州著名的老字号公顺裕酒行均始创于民国

收稿日期:2011-11-29

4年(1915年),这两家酒行主要经营散装白酒,一开始就卖双沟大曲,进货一律坛装水运,一年至少要从双沟运七八船,一船七八吨到十几吨不等。元大昌地处山塘河畔,山塘街、观前街属于姑苏繁华之地,街面上酒楼林立,青旗高挑。元大昌店堂内小口大肚、腰贴双沟大曲红字标识的大酒坛一溜多排,零拷的沽客进进出出,络绎不绝,整天门庭若市,生意红火,大街上到处弥漫着诱人的酒香,让人不饮自醉。扬州公顺裕酒行船靠运河码头,双沟酒船一到港,酒行老板立即通知大小酒楼酒店前来提货,这些双沟酒公顺裕酒行自销一半,批销一半,年销量在30吨左右。

3 双沟大曲中不朽的英雄情结

悦来酒栈是20世纪40年代由青阳镇商人沈玉文、镇江商人黄炳坤、江西商人刘华山等人合股在扬州运司街东圈门开设的股份制酒栈,刘华山为经理。其主要经营双沟大曲和隆源酒,一年达20吨左右。悦来酒栈在扬州除了卖双沟大曲,还有一项任务,就是为新四军卫生部和后勤部门采购军需物资。那时的双沟大曲酒在敌战区是

十分吃香且十分紧缺的商品,酒栈从双沟全德槽坊装来双沟大曲,在敌战区的扬州城兑换成解放区急需的药品、医疗器械、火油、盐巴、棉纱、布匹,源源不断地运往皖东北根据地,有力地支援了我党、我军的抗日救国大业。1943年,陈毅将军用双沟大曲款待抗日民主人士,盛赞双沟大曲“不愧天下第一流”。1945年中共中央在延安召开“七大”,陈老总还把双沟大曲捎到延安作为“七大”的贺礼。抗日战争的艰苦年头,贺全德槽坊多次接待华中、淮北地区党政军领导人刘少奇、陈毅、彭雪枫、邓子恢、张震、张爱萍、吴芝圃、江上青、刘子久、刘瑞龙、刘玉柱、李一氓、陈荫南、范长江等人,他们都到双沟全德槽坊品饮过双沟大曲,全德槽坊被誉为“抗日饭店”,此外,国民党人士盛子瑾、鲁佩璋、许志远等也多次在此畅饮双沟酒。除上述几个老字号酒行,上海外滩一号美国烟草公司、南京的一些酒行、扬州的富春园、镇江的万顺酒行、杭州、合肥、蚌埠、无锡、常州、清江浦、南通、高邮、宝应等城市的大小酒行都长期经销双沟大曲。双沟大曲与这些酒行酒楼无处不在。用“香满江南,名驰冀北”这样的华美之词来赞誉民国年间的双沟大曲是一点也不为过的。●

湖北枝江酒业总经理张春雷率企业双双捧杯 2011年“宜昌经济奥斯卡”

本刊讯 2012年1月31日 笔者从枝江市经济和信息化局获悉 近日 经过层层报名推荐,多轮专家评审,2011年宜昌经济年度人物揭晓。湖北枝江酒业股份有限公司总经理张春雷、湖北枝江酒业股份有限公司分别上榜《2011年宜昌经济年度人物获奖名单》中的“2011年宜昌经济年度杰出人物(10人)”、“2011年宜昌经济年度贡献企业(14家)”。这是继湖北枝江酒业股份有限公司董事长蒋红星上榜2006年、2007年、2009年宜昌经济年度杰出人物之后,该公司老总成功卫冕“宜昌经济年度杰出人物”桂冠,也是湖北枝江酒业股份有限公司、湖北迅达工业科技有限公司上榜“2009宜昌经济年度贡献奖”之后,枝江市再次捧回3项大奖。这是蒋红星继蝉联2006、2007宜昌经济年度人物之后,第三次光荣卫冕,也是湖北枝江酒业股份有限公司继夺取“2007宜昌经济年度大奖”之“年度利税贡献奖”、“2009宜昌经济年度人物和贡献奖”之“2009宜昌经济年度贡献奖”后再获殊荣。

在《2011年宜昌经济年度杰出人物档案》中,这样描述张春雷:“如果以地域论,他是一名地地道道的外地人,来自江苏,与宜昌、枝江千里之隔。如果以情感论,他又是一名地地道道的枝江人。他以枝江酒业为‘家’,以一片赤诚之心,誓把‘枝江’当家乡,誓言打造‘百年枝江’、‘百亿枝江’。他从维维来,将上市公司先进的管理经验毫不保留地带入‘枝江’,引领枝江酒业一路奋进,在新的征途中实现一次又一次新的跨越。他就是湖北枝江酒业股份有限公司总经理张春雷,湖北酒类行业风云人物”。

作为集“中华老字号”、“中国驰名商标”、“国家地理标志保护品牌”等于一身的百年企业,在“十二五”开局之年,湖北枝江酒业向“百亿枝江”的目标进发旗开得胜。这一年,湖北枝江酒业集团销售总收入突破70亿元,其中白酒主业实现收入25亿元,同比增长12.1%,实现净利润1.35亿元,同比增长30%;入库税金3.5亿元,同比增长25%。年纳税额连续10年在宜昌市食品行业和县属企业中排名第一。这一年,湖北枝江酒业继续蝉联“中国民营企业500强”、“中国500最具价值品牌”、“湖北企业100强”。这一年,在鄂、湘、赣、闽、渝四省一市的白酒质量检评中,继“大师原酌”、“五星枝江”、“枝江王”等产品获得金奖之后,“百年枝江”和“谦泰吉”等白酒精品又力克群雄,再夺金奖。这一年,百年枝江旗舰店、形象店如雨后春笋在大江南北绽放。这一年,湖北枝江酒业荣获首届三峡质量奖提名奖、宜昌市科学技术突出贡献奖等多项荣誉。

据了解,由宜昌市政府发展研究中心、市经信委、市商务局、市工商联、三峡日报社联合举办的宜昌经济年度人物评选活动,从2006年至今,已成功举办了4届,是宜昌最具权威性、最具影响力、最具专业品质的一项品牌评选活动,被誉为“宜昌经济奥斯卡”。本届(2011年)宜昌经济年度人物评选活动的主题为“新贡献新跨越”,旨在记录宜昌经济开拓创新的步伐,勾勒宜昌经济的年度贡献人物和企业。(杨至爱)